

МЕЖБИБЛИОТЕЧНЫЙ АБОНЕМЕНТ КАК ФОРМА БИБЛИОТЕЧНОГО ОБЛУЖИВАНИЯ

Кулькова Ю.М.,

*Тамбовский государственный университет им.Г.Р.Державина,
yuliyakulkova68@gmail.com*

На сегодняшний день, миссия библиотек заключается в максимальном удовлетворении информационных потребностей читателя. Она должна развивать и внедрять все возможные формы обслуживания читателей, которые будут способствовать обеспечению доступности информационного пространства и удовлетворению потребностей пользователей. Нередко, такие потребности настолько разнообразны, что фонды одной библиотеки не способны на их удовлетворение. Именно в этих случаях возникает необходимость в обращении к фондам других библиотек.

Для того чтобы сократить количество отказов читателям на первичные документы, отсутствующих в фондах тех или иных библиотек, была создана система межбиблиотечного абонемента. Система МБА способствует более полному получению научной информации и осуществляет доставку требуемых документов.

В настоящее время терминологические словари трактуют МБА как право пользования публикациями на определенный срок из фондов других библиотек при отсутствии в фонде библиотеки, в которую обращался пользователь. В первую очередь, организация такой формы обслуживания предусматривает удовлетворение научных запросов читателей.

Традиционно межбиблиотечный абонемент занимает важное место в обслуживании читателей библиотек. Благодаря МБА можно не ограничиваться возможностями одной библиотеки, а использовать фонды библиотек области, региона и страны. Межбиблиотечный абонемент является одной из форм библиотечного обслуживания, которая позволяет обеспечить оптимальное удовлетворение запросов пользователей библиотеки путём взаимного использования книжных фондов различных библиотек. В то же время МБА предназначался в первую очередь для тех читателей, которые искали информацию в научных целях.[1]

Оказание услуг МБА опирается на положения Федерального закона «О библиотечном деле», который устанавливает общие принципы деятельности библиотек, а также гарантирует права человека на библиотечное обслуживание и свободный доступ к информации. Во второй главе говорится о том, что каждый гражданин, несмотря на пол, возраст, образование, национальность, социальное положение, политические убеждения и отношение к религии имеет полное право на обслуживание на территории РФ. О правах пользователей библиотек говорится в 7 статье данного федерального закона. Пункт 4 устанавливает, что в общедоступных библиотеках граждане имеют право «получать документы или их копии по межбиблиотечному абонементу из других библиотек». Причем этой же статьей закреплено, что граждане имеют

право получить любой документ из библиотечных фондов во временное пользование бесплатно.[2]

Таким образом, оказание услуг МБА прямо закреплено в ФЗ «О библиотечном деле».

Следует отметить, что наше государство обеспечивает контроль и управление библиотечным обслуживанием. Для более полного удовлетворения потребностей пользователей в информации и рационального использования фондов библиотеками используется услуга МБА. С этой целью органы государственной власти финансируют деятельность государственных библиотек, в том числе выполняющих функции центральных, по созданию условий для взаимоиспользования их ресурсов.

Технологические аспекты оказания услуг МБА регламентируются такими нормативными документами как стандарты и положения.

В настоящее время правовую основу системы МБА составляет «Положение о национальной системе межбиблиотечного абонементов и доставки документов РФ» от 22 февраля 2018 г. Положение устанавливает принципы формирования и функционирования Национальной системы межбиблиотечного абонементов и доставки документов в Российской Федерации. Оптимизация использования библиотечно-информационных ресурсов и удовлетворение запросов пользователей отмечены как основные принципы МБА.

Основанием для получения литературы является заполненный бланк-заказ, подписанный лицом, ответственным за работу МБА, и заверенный печатью библиотеки-абонента. [3]

Контроль за возвратом литературы осуществляется при помощи отметки на обратной стороне листка-требования даты получения документа и название выславшей его библиотеки. Издания, полученные по МБА, используются только в читальном зале, а их хранение производится отдельно от фонда библиотеки. Читателя ставят в известность о сроках пользования литературой. Абоненты, которые нарушают правила МБА, лишаются права пользования этой услугой на разный срок. Материальную ответственность за сохранность издания несет абонент.

Таким образом, система МБА России функционирует в целях обеспечения единого доступа к библиотечно-информационным источникам, совершенствования и эффективности удовлетворения потребностей читателей, позволяет создать благоприятные условия для пользования библиотечными ресурсами в России.

Список использованных источников:

1. Красильникова И. Ю. Развитие межбиблиотечного абонементов и доставки документов (1990-е – начало 2000-х гг.) / И. Ю. Красильникова // Библиотечные ресурсы региона. – Новосибирск, 2006. – С. 102–110.

2. О библиотечном деле : Федеральный закон № 78-ФЗ от 29 дек. 1994 г. : принят Государственной Думой 23 ноября 1994 г. // Собрание законодательства Российской Федерации. — 1995. — № 1. — Ст. 2.

3. Положение о национальной системе межбиблиотечного абонемента и доставки документов Российской Федерации. – Москва, 2003. – 11 с.